

經歷超級颱風「尤蘭達」

菲畫家「創傷藝術」登上北京畫展

本報訊：早在丹特·恩納赫（Dante Enage）的畫作登上「中國北京國際美術雙年展」的牆壁之前，他僅僅是試圖生存下來。

如同東未獅耶地區的數萬名居民，恩納赫經歷了超級颱風「尤蘭達」（海燕）的摧殘，這場災難夷平家園、毀滅生計，並留下深刻的情感創傷。

「尤蘭達」於2013年11月侵襲菲律賓中部，至今仍是紀錄上最強烈的熱帶氣旋之一。它導致超過6,000人死亡，並重創東未獅耶大片區域，包括恩納赫居住與工作的獨魯萬市。

在隨後的歲月裡，獨魯萬持續重建的，不僅是基礎設施與房舍，更是其常態感。對恩納赫而言，採取了另一種形式重建。他重拾畫筆，再次開始創作。

他於1月2日告訴記者：「作為一名『尤蘭達』倖存者，我重新站起。韌性、團結與希望成為我的主題。」

恩納赫將其作品描述為當代藝術，但其最鮮明的定義在於其根源。

他表示：「它是抽象表現主義、寫實主義與象徵主義的結合。沒有固定規則。純粹是實驗與表達。」

他的畫作充滿動態、有機形體、層次豐富的質感與流動的形態。

使其作品獨具個人特色的，是融入畫面的皮納塔多斯紋身圖案與巴伊巴因文字。

恩納赫說：「這些圖案是我的身份，它們向人們訴說我來自何處——禮智省的獨魯萬。」

它們並非裝飾性細節。它們是宣言。即便身處全球舞台，恩納赫仍植根於家鄉。

在其作品中反覆出現的主題——韌性、療癒、文化保存與環境關懷——反映了他所歷經的生活。「尤蘭達」風災後，生存本身成為一種教育。

他補充：「重新站起成為我的主題。保持堅韌。團結一致。心懷希望。」

「北京國際美術雙年展」並非競賽，但入選須通過三輪評審篩選。

恩納赫表示，他幾乎錯失機會，起初忽

略徵件公告，因為「我習慣這類事情需要繳費。」

他表示，是同為藝術家的山姆·佩納索（Sam Penaso）敦促他申請，指出徵件免費且截止日期就在當天。

恩納赫提交了《圖案天堂1號》，一幅尺寸為133 x 165公分的布面丙烯畫作。他創作時未打草稿，憑藉直覺與實驗層層疊加出圖像。

他說：「沒有計畫。一切都是即興的。想法在我創作過程中自然浮現。」

這幅畫構想了一個鳥類、植物與抽象形態共存的世界，呼應雙年展的「共存」主題。恩納赫解釋：「我們與自然並非分離。我們是其一部分。」

數月後，結果公布。恩納赫通過全部三輪篩選。

他表示：「那是極大的榮譽。」

儘管獲選，恩納赫未能親赴北京。有限的資金與假期期間簽證辦理延誤，使此行無法實現。

他表示雖有遺憾，但無怨懟。「入選本身已是曝光。獨魯萬與禮智省已被標註於地圖上。」

透過藝術回饋

從一個沒有畫廊的省份中的風災倖存者，到獲得世界舞台認可的藝術家，丹特·恩納赫的旅程靜謐而穩定。它充滿耐心且實至名歸。如同其畫作中的層次，這是一個逐漸展現其美的故事。

如今，恩納赫持續在獨魯萬默默創作，在每一件作品中承載著他的社區。他表示其家庭與社區是其藝術的根基。

他補充：「這是一個集體的故事。」

對於東未獅耶的年輕藝術家，他的建議直接而務實。每日練習。耐心學習。尋求導師。勿急求成功。

他說：「勿將銷售置於首位。優先提升你的作品。」

其所有創作的核心傳達著一個簡單的訊息：「關愛大自然母親，因為若我們關愛她，她也將照護我們。」

瑞士酒吧大火
1菲少年疑重傷

本報訊：據菲律賓駐盧加諾名譽領事馬費斯（Margherita Maffei）說法，一名旅居意大利米蘭的菲律賓人據報在瑞士克朗一蒙大拿度假村酒吧發生的大火中受傷，該起事件發生在新年慶祝活動高潮期間，造成至少40人死亡。

菲律賓駐瑞士伯恩大使館及駐米蘭總領事館，尚未就《菲律賓記者網絡》（瑞士盧加諾的社群報紙）於1月2日發布了引述馬費斯訪談內容的報道發表聲明。

同一報道指出，馬費斯拒絕透露更多細節，並表示任何進一步詢問應以書面形式提交，待與菲律賓當局協調後處理。

菲律賓駐瑞士伯恩大使館根據初步報告稱無菲律賓人傷亡。

外交部週五表示，根據菲律賓駐瑞士伯恩大使館的初步報告，此次火災中並沒有菲律賓人罹難。

《菲律賓記者網絡》及瑞士其他當地媒體指出，該名16歲菲律賓少年在火災期間曾致電其父親，並告知「半邊身體燒傷」後便失去聯繫。

週五晚間（菲律賓時間）克朗一蒙大拿社區的Instagram貼文呼籲公眾聯繫傷者父母，因其已由急診服務部門「照料」。

外交部仍在查核是否有菲律賓人在瑞士度假村酒吧火災中受影響。

外交部發言人埃斯卡洛娜（Angelica Escalona）表示：「外交部正透過菲律賓駐伯恩大使館密切關注事態發展，並與瑞士當局協調，以確認是否有菲律賓公民受影響。」

與此同時，外交部向瑞士聯邦及火災受害者致以慰問。

她補充：「菲律賓駐伯恩大使館隨時準備為任何可能受火災影響的菲律賓公民提供協助。」

爆竹受害者減少
但傷勢更重

本報訊：衛生部1月3日表示，2025年的爆竹相關傷害案例數量可能低於2024年，但傷者的傷勢更為嚴重。

衛生部發言人助理部長杜明戈（Albert Domingo）在接受採訪時重申，爆竹相關傷害

案例數量可能突破500例，目前仍有超過300例記錄待核實，此數據是在1月1日（週四）報告的235起事件之外。

杜明戈表示，即使案例數量「大約」為500例，仍將低於2024年記錄的803例。

然而，他指出，儘管案例數量較少，但傷者所受傷害的嚴重程度更高。

杜明戈表示：「整體而言，數量看似較低，但傷勢似乎更為嚴重。這或許是我們需進一步深入分析的情況。」

他表示，衛生部將爆竹相關傷者分類為「燒傷（未截肢）」或「燒傷（截肢）」，也有眼部受傷者及肺部受爆竹影響者。杜明戈指出，大多數爆竹相關傷害的傷者是未成年人。

他說：「情況仍然一致。多數傷者是未成年人。」

關於爆竹相關死亡案例，他提及一名12歲男童於12月28日在馬尼拉市敦洛區的一場爆炸中當場死亡。至於流彈導致的死亡案例，杜明戈表示，目前有一個案例，另有五例待核實。

馬加智醫療中心1月3日亮起紅燈，表示因血液供應持續偏低而急需捐血。

該醫院在新年伊始呼籲公眾捐血。位於第二塔樓二樓的馬加智醫療中心血庫開放時間為週一至週日，上午8點至晚上10點。

菲律賓王氏白蟻防治中心

防治方法：從事防治白蟻專科的華人技術人員親自為你防治；尋找出白蟻巢穴，施用科學藥物驅集白蟻回巢，使其互相傳染中毒，徹底滅絕，確保根治。此藥物對人類及家中所養的寵物無害，歡迎聯絡，至誠服務。

電話：82565536; 0917-8802688
0917-1876868 0917-3095688



圖為菲畫家丹特·恩納赫（小圖）登上「中國北京國際美術雙年展」的畫作。

杜特地睡覺看電視過年
向菲律賓人致節日祝福

<上接頭版>

她說：「對於2026年，我只祈禱能成為更好的自己，並為我的家人變得更堅強、更有力量。」

對年輕人的寄語

凱蒂也分享了對迎接新年的菲律賓人，

尤其是年輕一代的寄語。

她表示：「面對社交媒體上的一切紛擾……我認為，如果我們停止與他人比較，只與自己競賽，將會有所助益。」她補充：「我每日追求的目標是成為更好的自己。我認為每個人都應嘗試抱持這種心態。」

妻子對丈夫「控制慾強」
高院准許宣告婚姻無效

本報訊：大理院維持了一項因妻子對丈夫「控制慾強且要求苛刻」構成「心理缺陷」而宣告婚姻無效的判決。

根據一份日期為2025年8月、共14頁的判決書，丈夫於2003年首次提起宣告1995年婚姻無效的訴訟，他聲稱妻子「專橫、控制慾強、要求苛刻，公主病」。

他聲稱妻子總要求掌握其行蹤，指控他與母親有亂倫關係，並對其施加身體與言語虐待。

法院也注意到一項臨床診斷，指出妻子患有「帶有偏執特徵的自戀型人格障礙」，且其心理缺陷嚴重且無法治癒，無法履行婚姻義務。

妻子回應稱，丈夫曾對子女施加身體、言語及性虐待。

妻子也對其個人醫療診斷提出質疑，聲稱該診斷基於其丈夫與同事的偏頗陳述，且她本人未親自接受檢查。

相互的愛與尊重

在2016年的一項早期判決中，巴石區域審判法院以妻子心理缺陷為由宣告婚姻無效。

2017年，上訴法院在妻子提出再審動議（後被駁回）後，再次確認了該裁決。

在一份再審請願中，妻子聲稱法院未考

慮到對她作出診斷的醫生未親自對其進行檢查，且未認可其關於丈夫施加虐待的主張。

在最終判決中，大理院裁定該請願缺乏依據。

法院援引Tan-Andal對Andal案的判例，指出心理缺陷須達到足以導致履行不能的嚴重程度，且存在於婚姻關係開始前或存續期間，並屬無法治癒。

判決書寫道：「妻子的行為表明其未能履行對丈夫的基本婚姻義務方面存在不可否認的長期失職。因此，上訴法院正確地維持了區域審判法院的判決，該判決以（妻子）心理不健全為由，宣布雙方的婚姻無效。」

大理院在判決中補充：「這些義務中最基本者，當然是夫妻雙方『共同生活、相互關愛、尊重與忠誠，並相互幫助與支持』的責任。」

判決也指出，正是妻子本人拒絕接受最初的心理評估，因此使得基於側面信息進行臨床評估變得可以接受。

判決補充：「經審慎考量，本院認為整體證據顯示妻子存在心理缺陷，無法履行其對丈夫的基本婚姻義務。」

法院正式駁回該請願，並將案件發回巴石區域審判法院，以根據《家庭法典》裁定訴訟期間扶養費及共同財產的分配。

節日期間心理熱線近千人求助
人際關係問題、焦慮及抑鬱症狀最常見

本報訊：衛生部1月3日表示，近期節日期間，其心理諮詢熱線接獲近千人求助，其中人際關係問題、焦慮及抑鬱症狀成為尋求支持的最常見原因。

根據衛生部發布的數據，自2025年12月21日至2026年1月2日，共有961人透過國家心

理健康中心營運的衛生部心理諮詢熱線尋求協助。

衛生部指出，來電數量高峰出現在12月30日，而最常見的諮詢問題為人際關係或情感生活困擾、焦慮及抑鬱症狀。

<下轉第2版>

FOR RENT
Newly Renovated
Warehouse now
available in
San Nicolas District.
Located in stand
alone Property with
total floor area of 180sqm.
Contact us at
09178031553 for
Viewing schedule.